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一、选择题（共8小题）.
1．已知函数f（x）＝[image: image108.png]


x3﹣2x2，则f（x）的单调减区间是（　　）
A．（4，+∞）
B．（0，2）
C．（0，4）
D．（﹣∞，0）
2．某厂家生产的新能源汽车的紧急刹车装置在遇到特别情况时需在2s内完成刹车，其位移h（单位：m）关于时间t（单位：s）的函数关系式为h（t）＝﹣t3﹣2t+[image: image2.jpg]40



，则h′（1）的实际意义是（　　）
A．汽车刹车后1s内的位移


B．汽车刹车后1s内的平均速度


C．汽车刹车后1s时的瞬时速度


D．汽车刹车后1s时的瞬时加速度
3．已知函数f（x）的图象如图所示，f′（x）为f（x）的导函数，根据图象判断下列叙述正确的是（　　）
[image: image3.jpg]



A．f′（x1）＜f′（x2）
B．f′（x1）＞f′（x2）


C．f（x1）＜f′（x2）＜0
D．f（x1）＞f'（x2）＞0
4．已知x＝2是f（x）＝2lnx+ax2﹣3x的极值点则f（x）在[[image: image4.jpg]


，3]上的最大值是（　　）
A．2ln3﹣[image: image5.jpg]



B．﹣[image: image6.jpg]



C．﹣2ln3﹣[image: image7.jpg]17




D．2ln2﹣4
5．用1，2，3，4，5，6组成没有重复数字的五位数，要求偶数不能相邻，则这样的五位数有（　　）个．
A．120
B．216
C．222
D．252
6．若[image: image8.jpg]212y
-



的展开式中的二项式系数和为A，各项系数和为B，则A﹣B＝（　　）
A．33
B．31
C．﹣33
D．﹣31
7．已知f（x）为定义在（﹣∞，0）∪（0，+∞）上的偶函数，f′（x）是f（x）的导函数，若当x＞0时，f′（x）lnx+[image: image9.jpg]


＜0，则不等式（x﹣1）f（x）＜0的解集是（　　）
A．（1，+∞）
B．（0，1）


C．（﹣∞，0）∪（1，+∞）
D．（﹣∞，0）
8．已知函数f（x）＝[image: image10.jpg]Lo



，g（x）＝2+lnx，若f（m）＝g（n），则m﹣n的最大值是（　　）
A．﹣[image: image11.jpg]In2+1




B．4﹣[image: image12.jpg]



C．1+ln2
D．2ln2+3
二、填空题（共6小题）.
9．（2x3﹣[image: image13.jpg]


）7的展开式中常数项是　   　．（用数字作答）
10．现有三张卡片每张卡片上分别写着蔬菜园，水果园，动物园三个景区中的两个且卡片不重复，甲、乙、丙各选一张去对应的两个景区参观，甲看了乙的卡片后说：“我和乙都去动物园”，乙看了丙的卡片后说“我和丙不都去水果园”，则甲丙同去的景区是　    　．
11．已知函数f（x）＝ln（2x﹣3）+ax﹣[image: image14.jpg]


在（[image: image15.jpg]


）上单调递减，则a的取值范围是　                　．
12．若函数f（x）＝x3﹣3x2在区间（a﹣2，a+1）内存在极大值，则a的取值范围是　       　．
13．已知函数f（x）＝x3+3mx2+nx+m2在x＝﹣1时有极值0，则m+n＝　   　．
14．5个不同的小球全部放入编号为2，3，4的三个盒子中，要求没有空盒，且每盒的小球数不大于盒子的编号数，共有　    　种放法（用数字作答）．
三、解答题：本大题共3小题，共36分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
15．已知函数f（x）＝﹣lnx+2x﹣2．
（Ⅰ）求与f（x）相切且斜率为1的直线方程；
（Ⅱ）若g（x）＝f（x）+ax+2，当x∈[1，e]时，g（x）≥0恒成立，求a的取值范围．
16．已知f（x）＝lnx﹣mx2﹣（2m﹣1）x（m∈R），g（x）＝[image: image16.jpg]


﹣x2﹣1．
（Ⅰ）讨论f（x）单调性；
（Ⅱ）当m＞0时，若对于任意x1＞0，总存在x2∈[﹣2，﹣1]，使得f（x1）≤g（x2），求m的取值范围．
17．已知函数f（x）＝xex+x2﹣2x+1，其中e为自然对数的底数，函数g（x）＝lnx﹣x+2．
（Ⅰ）求g（x）的最大值；
（Ⅱ）求证：g（x）+x+[image: image17.jpg]


﹣3≥0；
（Ⅲ）求证：f（x）+x•g（x）＞4[image: image18.jpg]


﹣2．
参考答案
一、选择题（共8小题）.
1．已知函数f（x）＝[image: image19.jpg]


x3﹣2x2，则f（x）的单调减区间是（　　）
A．（4，+∞）
B．（0，2）
C．（0，4）
D．（﹣∞，0）
解：∵f（x）＝[image: image20.jpg]


x3﹣2x2，
∴f′（x）＝x2﹣4x＝x（x﹣4），
当0＜x＜4时，f′（x）＜0，
当x＜0或x＞4时，f′（x）＞0，
∴f（x）的单调减区间是（0，4），
故选：C．
2．某厂家生产的新能源汽车的紧急刹车装置在遇到特别情况时需在2s内完成刹车，其位移h（单位：m）关于时间t（单位：s）的函数关系式为h（t）＝﹣t3﹣2t+[image: image21.jpg]40



，则h′（1）的实际意义是（　　）
A．汽车刹车后1s内的位移


B．汽车刹车后1s内的平均速度


C．汽车刹车后1s时的瞬时速度


D．汽车刹车后1s时的瞬时加速度
解：h′（t）表示物体运动在时刻t的速度，即在t时刻的瞬时速度，
因此h′（1）的实际意义为汽车刹车后1s时的瞬时速度．
故选：C．
3．已知函数f（x）的图象如图所示，f′（x）为f（x）的导函数，根据图象判断下列叙述正确的是（　　）
[image: image22.jpg]



A．f′（x1）＜f′（x2）
B．f′（x1）＞f′（x2）


C．f（x1）＜f′（x2）＜0
D．f（x1）＞f'（x2）＞0
解：由f（x）的图象可知，在曲线上横坐标为x1处的切线的斜率大于曲线上横坐标为x2处的切线的斜率，
即f′（x1）＞f′（x2）＞0，故B正确，A错误，C错误；
又f（x1）＜0，故D错误；
故选：B．
4．已知x＝2是f（x）＝2lnx+ax2﹣3x的极值点则f（x）在[[image: image23.jpg]


，3]上的最大值是（　　）
A．2ln3﹣[image: image24.jpg]



B．﹣[image: image25.jpg]



C．﹣2ln3﹣[image: image26.jpg]17




D．2ln2﹣4
解：[image: image27.jpg]£ (D=2 2053
3



，
由题意得f′（2）＝4a﹣2＝0，
所以a＝[image: image28.jpg]


，[image: image29.jpg]£ (=243
=



＝[image: image30.jpg]


，
当[image: image31.jpg]


时，f′（x）＞0，函数单调递增，1＜x＜2时，f′（x）＜0，函数单调递减，当2＜x≤3时，f′（x）＞0，函数单调递增，
又f（1）＝﹣[image: image32.jpg]


，f（3）＝2ln3﹣[image: image33.jpg]


，
故f（1）＜f（3），
所以当x＝3时，函数取得最大值2ln3﹣[image: image34.jpg]


．
故选：A．
5．用1，2，3，4，5，6组成没有重复数字的五位数，要求偶数不能相邻，则这样的五位数有（　　）个．
A．120
B．216
C．222
D．252
解：根据题意，用1，2，3，4，5，6组成没有重复数字的五位数，需要在6个数字选出5个来组成五位数，
分2种情况讨论：
①选出的5个数字中有3个奇数，2个偶数，有A33C32A42＝216个符合题意的五位数；
②选出的5个数字中有2个奇数，3个偶数，有C32A22A33＝36个符合题意的五位数；
则有216+36＝252个符合题意的五位数；
故选：D．
6．若[image: image35.jpg]212y
-



的展开式中的二项式系数和为A，各项系数和为B，则A﹣B＝（　　）
A．33
B．31
C．﹣33
D．﹣31
解：若[image: image36.jpg]212y
-



的展开式中的二项式系数和为A＝2n＝25＝32，各项系数和为B＝（2﹣3）5＝﹣1，
则A﹣B＝33，
故选：A．
7．已知f（x）为定义在（﹣∞，0）∪（0，+∞）上的偶函数，f′（x）是f（x）的导函数，若当x＞0时，f′（x）lnx+[image: image37.jpg]


＜0，则不等式（x﹣1）f（x）＜0的解集是（　　）
A．（1，+∞）
B．（0，1）


C．（﹣∞，0）∪（1，+∞）
D．（﹣∞，0）
解：令g（x）＝f（x）lnx（x＞0），
∵当x＞0时，f′（x）lnx+[image: image38.jpg]


＜0，
∴g′（x）＝f′（x）lnx+[image: image39.jpg]


＜0，
∴g（x）在区间（0，+∞）上单调递减，又g（1）＝f（1）ln1＝0，
∴当x∈（0，1）时，lnx＜0，g（x）＝f（x）lnx＞0，
∴f（x）＜0；①
当x∈（1，+∞）时，lnx＞0，g（x）＝f（x）lnx＜0，
∴f（x）＜0；②
f（x）为定义在（﹣∞，0）∪（0，+∞）上的偶函数，
∴当x∈（﹣∞，1）∪（﹣1，0）时，f（x）＜0；③
∴不等式（x﹣1）f（x）＜0⇔[image: image40.jpg]{x—1>0
£(x)<C0



（1），或[image: image41.jpg]{x—1<0
£(x) >0



（2），
解（1）得x＞1，解（2）得x∈∅，
综上所述，不等式（x﹣1）f（x）＜0的解集为（1，+∞），
故选：A．
8．已知函数f（x）＝[image: image42.jpg]Lo



，g（x）＝2+lnx，若f（m）＝g（n），则m﹣n的最大值是（　　）
A．﹣[image: image43.jpg]In2+1




B．4﹣[image: image44.jpg]



C．1+ln2
D．2ln2+3
解：依题意，设[image: image45.jpg]


（t＞0），则m＝2lnt+4，n＝et﹣2，
∴m﹣n＝2lnt+4﹣et﹣2，
令g（t）＝2lnt﹣et﹣2+4，t＞0，则[image: image46.jpg]


，
易知函数g′（t）在（0，+∞）为减函数，且g′（2）＝0，
∴当x∈（0，2）时，g′（t）＞0，当x∈（2，+∞）时，g′（t）＜0，
∴g（t）在（0，2）单调递增，在（2，+∞）单调递减，
∴g（t）≤g（2）＝2ln2+3，即m﹣n的最大值为2ln2+3．
故选：D．
二、填空题：本大题共6小题，每小题4分，共24分。
9．（2x3﹣[image: image47.jpg]


）7的展开式中常数项是　14　．（用数字作答）
解：[image: image48.jpg]


展开式的通项为[image: image49.jpg]T 3,7
Ty =C7(2x7)



＝[image: image50.jpg]



令[image: image51.jpg]


得r＝6
∴展开式中常数项是T7＝2C76＝14
故答案为14
10．现有三张卡片每张卡片上分别写着蔬菜园，水果园，动物园三个景区中的两个且卡片不重复，甲、乙、丙各选一张去对应的两个景区参观，甲看了乙的卡片后说：“我和乙都去动物园”，乙看了丙的卡片后说“我和丙不都去水果园”，则甲丙同去的景区是　水果园　．
解：因为甲看了乙的卡片后说：“我和乙都去动物园”，
所以丙一定不去动物园，一定去蔬菜园，水果园，
又因为乙看了丙的卡片后说“我和丙不都去水果园”，
所以乙一定不去水果园，一定去了蔬菜园，动物园，
因此甲一定去了水果园，动物园，
所以甲丙同去的景区是水果园．
故答案为：水果园．
11．已知函数f（x）＝ln（2x﹣3）+ax﹣[image: image52.jpg]


在（[image: image53.jpg]


）上单调递减，则a的取值范围是　（﹣∞，﹣[image: image54.jpg]


]　．
解：∵f（x）＝ln（2x﹣3）+ax﹣[image: image55.jpg]


在（[image: image56.jpg]


）上单调递减，
∴当x∈（[image: image57.jpg]


）时，f′（x）＝[image: image58.jpg]


+a﹣x≤0，即a≤x﹣[image: image59.jpg]


，
令g（x）＝x﹣[image: image60.jpg]


，g′（x）＝1+[image: image61.jpg](23-7) 2



＞0，
∴g（x）在（[image: image62.jpg]


）上单调递增，
∴g（x）min＝g（[image: image63.jpg]


）＝[image: image64.jpg]


﹣[image: image65.jpg]


＝﹣[image: image66.jpg]


，
∴a≤﹣[image: image67.jpg]


，
故答案为：（﹣∞，﹣[image: image68.jpg]


]．
12．若函数f（x）＝x3﹣3x2在区间（a﹣2，a+1）内存在极大值，则a的取值范围是　（﹣1，2）　．
解：f′（x）＝3x2﹣6x＝3x（x﹣2），
易得，当x＞2或x＜0时，f′（x）＞0，函数单调递增，当0＜x＜2时，f′（x）＜0，函数单调递减，
故当x＝0时，函数取得极大值，
因为f（x）＝x3﹣3x2在区间（a﹣2，a+1）内存在极大值，
所以a﹣2＜0＜a+1，
解得﹣1＜a＜2．
故答案为：（﹣1，2）．
13．已知函数f（x）＝x3+3mx2+nx+m2在x＝﹣1时有极值0，则m+n＝　11　．
解：∵f（x）＝x3+3mx2+nx+m2
∴f′（x）＝3x2+6mx+n
依题意可得[image: image69.jpg]{f(—n:o = /-143mn+n®=0
£ (-1 3-Bmtns





联立可得[image: image70.jpg]



当m＝1，n＝3时函数f（x）＝x3+3x2+3x+1，f′（x）＝3x2+6x+3＝3（x+1）2≥0
函数在R上单调递增，函数无极值，舍
故答案为：11
14．5个不同的小球全部放入编号为2，3，4的三个盒子中，要求没有空盒，且每盒的小球数不大于盒子的编号数，共有　130　种放法（用数字作答）．
解：根据题意，5个不同的小球全部放入编号为2，3，4的三个盒子中，需要将5个小球分为3组；
若分为3、1、1的三组，3个小球的一组只能放在编号为3，4的两个盒子，剩下的2组可以放进任意的盒子中，有C53C21A22＝40种放法，
若分为2、2、1的三组，三组可以放进任意的盒子中，有[image: image71.jpg]


A33＝90种放法，
此时有40+90＝130种放法；
故答案为：130．
三、解答题：本大题共3小题，共36分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
15．已知函数f（x）＝﹣lnx+2x﹣2．
（Ⅰ）求与f（x）相切且斜率为1的直线方程；
（Ⅱ）若g（x）＝f（x）+ax+2，当x∈[1，e]时，g（x）≥0恒成立，求a的取值范围．
解：（I）f′（x）＝﹣[image: image72.jpg]


+2，令f′（x）＝﹣[image: image73.jpg]


+2＝1，解得x＝1，f（1）＝0，
∴切线方程为：y﹣0＝x﹣1，即x﹣y﹣1＝0．
（II）g（x）＝f（x）+ax+2，当x∈[1，e]时，g（x）≥0恒成立，
化为：a+2≥[image: image74.jpg]1nx



，
设h（x）＝[image: image75.jpg]1nx



，x∈[1，e]．
h′（x）＝[image: image76.jpg]1-Inx




≥0，
∴函数h（x）在x∈[1，e]上单调递增．
∴h（x）max＝h（e）＝[image: image77.jpg]


，
∴a+2≥[image: image78.jpg]


，解得a≥[image: image79.jpg]


﹣2．
a的取值范围是[[image: image80.jpg]


﹣2，+∞）．
16．已知f（x）＝lnx﹣mx2﹣（2m﹣1）x（m∈R），g（x）＝[image: image81.jpg]


﹣x2﹣1．
（Ⅰ）讨论f（x）单调性；
（Ⅱ）当m＞0时，若对于任意x1＞0，总存在x2∈[﹣2，﹣1]，使得f（x1）≤g（x2），求m的取值范围．
解：（Ⅰ）函数f（x）的定义域为（0，+∞），[image: image82.jpg](2mx-1) (x+1)
7 X

£ (o=



，
∴当m≤0时，f′（x）≥0，f（x）在（0，+∞）单调递增，
当m＞0时，令f′（x）＞0，解得[image: image83.jpg]0<x<C;



，令f′（x）＜0，解得[image: image84.jpg]


，
∴函数f（x）在[image: image85.jpg]1
0, )



上单调递增，在[image: image86.jpg][
™

+20)



上单调递减；
（Ⅱ）当m＞0时，[image: image87.jpg]f(x)mzr(i)ﬁfm(z“\)ﬂ



，根据题意，不等式等价于[image: image88.jpg]ﬁ’ln(h\)’l<g(x2)mv 2,6 [-2, -1]



，
而[image: image89.jpg]g (=520, € [-2, -1]



，显然此时g（x）在[﹣2，﹣1]上单调递增，故[image: image90.jpg]g (-1)=—L
800) 78 (D72



，
∴[image: image91.jpg]1 1
2 In(em-1<5




，
设[image: image92.jpg]~1n(2m) -1



，显然h（m）在定义域内为减函数，且[image: image93.jpg]


，
∴[image: image94.jpg]


．
17．已知函数f（x）＝xex+x2﹣2x+1，其中e为自然对数的底数，函数g（x）＝lnx﹣x+2．
（Ⅰ）求g（x）的最大值；
（Ⅱ）求证：g（x）+x+[image: image95.jpg]


﹣3≥0；
（Ⅲ）求证：f（x）+x•g（x）＞4[image: image96.jpg]


﹣2．
解：（Ⅰ）函数g（x）的定义域为（0，+∞），[image: image97.jpg]& (-1
=



，令g′（x）＞0，解得0＜x＜1，令g′（x）＜0，解得x＞1，
∴函数g（x）在（0，1）上单调递增，在（1，+∞）上单调递减，
∴g（x）max＝g（1）＝1；
（Ⅱ）证明：令[image: image98.jpg]h(x) =8 (1) -3t 2 -1(:>0)



，则[image: image99.jpg]


，
令h′（x）＞0，解得x＞1，令h′（x）＜0，解得0＜x＜1，
∴h（x）在（0，1）上单调递减，在（1，+∞）上单调递增，
∴h（x）≥h（1）＝0，即得证；
（Ⅲ）证明：所求证不等式等价为[image: image100.jpg]x(e*+lnx) -4/x+32>0



，
由（Ⅰ）可得lnx≤x﹣1，所以ln（x+1）≤x，ex≥x+1，x＝0时等号成立，由（Ⅱ）可得[image: image101.jpg]-1, w1
<



时等号成立，
设[image: image102.jpg]m(x) =x (& +10) -4/ +33x (x—+2) 4344



＝[image: image103.jpg]2242540 dnf5= (241 ) Sy fy +1



[image: image104.jpg]Sdx-da5+1= (245 -1) 2 =0



，
又等号不能同时成立，故原不等式成立．
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